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П
остановка проблеми.  Сучасні  діти
за своїм інтелектуальним потенціалом
випереджають своїх  сучасників,  які

навчалися  в  українській  школі  2000го  року.
Зважаючи  на  це,  українська  шкільна  освіта
повинна  керуватись  сьогодні  новими
інформаційнокомунікаційними технологіями та
нових освітніми моделями, тому що на основі них
здійснюється  освітня  реформа  загалом  та
Концепція  Нової  української  школи  як  одна  з
найважливіших [6].

Сучасний  учитель,  зокрема  і  початкових
класів, відповідно до Концепції Нової української
школи  повинен  сформувати  в  учнів  володіння

десятьма основними  групами компетентностей,
що допомагають їм стати успішними і важливими
для життя: 1) спілкування державною (і рідною у
разі  відмінності)  мовами;  2)  спілкування
іноземними мовами; 3) математична грамотність;
4)  компетентності  в  природничих  науках  і
технологіях; 5) інформаційноцифрова компетентність;
6) уміння навчатися впродовж життя; 7) соціальні
та громадянські компетентності; 8) підприємливість;
9) загальнокультурна грамотність; 10)  екологічна
грамотність і здорове життя[2].

Усі вищеперераховані компетентності однаково
важливі й  взаємодоповнюють одна одну. Кожну
із них діти набуватимуть послідовно, поступово,
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під час вивчення різних предметів на всіх етапах
освіти. А щоб утілити їх у життя, необхідно якісно
навчати учителів, аби “вже в 3 – 4  класі дитина
не  втратила  інтерес до  школи та  до  навчання”
[12].

Як відомо, модернізація освіти неможлива без
широкого впровадження таких нових понять, як
“інновації”, “компетентнісний підхід”, “ключові
компетенції”.  Неабияку  роль  у  всіх  сферах
освітнього  процесу,  і  насамперед  у  навчанні,
відведено  інформаційнокомунікаційним
технологіям (ІКТ). Із розвитком і поширенням цих
технологій виникла потреба формування здатності
вчителя  застосувати  їх у  педагогічній практиці.
Як наслідок – головним завданням неперервної
освіти є підвищення рівня  знань педагогічного
працівника у сфері інформаційнокомунікаційних
технологій  до  рівня  базової  ІКТкомпетенції  –
інваріанта знань, умінь і досвіду застосування ІКТ
для вирішення прикладних завдань [4].

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Психологопедагогічні  дослідження  стосовно
підготовки  вчителя  до  діяльності  в  умовах
сучасної  інформатизованої школи  висвітлено  в
роботах Н. Баловсяк, О. Боровкова, Л. Бочарової,
Т. Гудкової, Ю. Дорошенка, О. Іванової, М. Лапчика,
С. Литвинової, О. Овчарук, С. Ракова, Н. Сороко,
О. Співаковського та ін.

Питання готовності вчителя початкових класів
до роботи з ІКТ широко розкрито в працях О. Дубасенюк,
І. Зязюна, С. Іванової, Н. Кузьміної, Н. Кухаревої,
В. Лозової, О. Щербакова, В. Ковальчука, О. Юзик.

Проблемами  фахової  підготовки  вчителів
початкових  класів  до  використання  ІКТ
займалися Н. Воропай, С. Гунько, Ю. Дорошенко,
І. Доніна, С. Колесніков, А. Коломієць, В. Коткова,
О. Кравчук, М. Левшин, Н. Листопад, Г. Ломаковська,
О. Майборода, Й. Ривкінд, Ф. Ривкінд, Ю. Первін,
Л. Петухова, А. Семенов, О. Снігур, О. Співаковський,
О. Суховірський, В. Шевченко та ін.

Аналіз результатів теоретичних напрацювань
учених  щодо  підготовки  майбутніх  фахівців
початкової школи до використання інформаційних
технологій  та  ІКТ,  а  також  аналіз  стану
навчального  процесу  у  педагогічних  закладах
вищої  освіти  дав  змогу  виявити  ряд
суперечностей:  між  процесами  інформатизації
вищої освіти та недостатньою визначеністю ролі
й місця означених технологій у процесі підготовки
вчителів  початкових  класів;  між  нагальною
потребою  суспільства  в  учителях  початкової
школи,  які  на  високому  рівні  вміють
використовувати  комп’ютерні  засоби  й
інформаційні  технології  у  своїй  професійній
діяльності,  та  існуючою системою  професійної

підготовки  цих  фахівців;  між  інертністю
традиційної  системи  професійної  освіти  та
швидкістю оновлення дидактичних систем [8].

Означені  суперечності  свідчать  про
актуальність порушеної проблеми та вимагають
пошуку ефективних способів фахової підготовки
вчителя  початкової  школи  до  використання
інформаційних технологій у професійній діяльності
[4].

Мета  статті  –  охарактеризувати  роль
інформаційних технологій у професійній підготовці
вчителя початкової школи.

Виклад  основного  матеріалу.  Перш  ніж
розглянути питання використання інформаційних
технологій  у  професійній  підготовці  вчителя
початкової  школи,  звернемося  до  тлумачення
терміну “інформаційна технологія”. М. Жалдак з
цього приводу зауважує: “Сучасна інформаційна
технологія  “  це  сукупність  засобів,  методів  і
прийомів  збирання,  зберігання,  опрацювання,
подання  та  передавання  повідомлень,  що
розширює  знання  людей  та  розвиває  їхні
можливості  щодо  управління  технічними  та
соціальними процесами” [5, 5].

За переконанням В. Ковальчука, серед освітніх
технологій,  які  є  визначальними  в  освіті
майбутнього,  неабияке  значення  відведено:
корпоративному онлайннавчанню,  діагностиці
компетенції,  альтернативним  стилям  навчання,
онлайннавчанню, заснованому на компетенціях,
технологіях “перевернутого класу” [7].

О.  Божинська  в  структурі  категорії
“інформаційна компетентність” виокремлює такі
компоненти:  1)  когнітивний;  2)  ціннісно
мотиваційний  (гносеологічний);  3)  техніко
технологічний (технологічний); 4) комунікативний;
5) рефлексивний [1].

О.  Юзик звертає увагу на те, що основними
елементами процесу формування  інформаційної
компетентності в  змісті підготовки майбутнього
вчителя є вміння: а) застосовувати інформаційні
технології  для  демонстрації  друкованих  і
графічних  документів;  б)  використовувати
інформаційні технології для демонстрації аудіо та
відеоматеріалів  на  уроці;  в)  створювати
презентації, систематизувати й обробляти дані за
допомогою  таблиць,  технологічних  карт;
г) використовувати комп’ютерне тестування;
д) створювати публікації, вебсторінки та правила
користування  навчальнорозвиваючими
програмами; е) використовувати мережу Інтернет
для  вирішення  педагогічних  читань,  збору
інформації, участі в телеконференціях, доступу до
наукових, педагогічних, методичних даних та ін.
[13]. Вивчаючи досвід такої зарубіжної країни, як
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Словаччина, можемо  виявити,  що  у державній
програмі освіти для початкових шкіл визначено
якими ключововими компетенціями має володіти
випускник  початкової  школи  на  належному
рівні:1) знає  та  застосовує  ефективні  методи
навчання; 2) здатен  виражатися у письмовій  та
усній формі, рідною мовою, державною мовою;
3)розуміє найбільш базовий синтаксис англійської
мови і зможе його використати; 4) використовує
математичне  мислення  для  вирішення
практичних  завдань у повсякденних ситуаціях;
5)вміє користуватися вибраними інформаційними
та  комунікаційними  технологіями  під  час
навчання;  6)  знає  ризики,  пов’язані  з
використанням  Інтернету  та  засобів  масової
інформації;  7)  отримав  основи  застосування
критичного мислення при роботі з інформацією;
8)  може  самостійно  застосовувати  придбані
природничі та соціальні науки для турботи про себе
та інших людей; 9)здатен розпізнати проблему в
школі  та  в  своєму  безпосередній  оточенні  та
виявити причини і може запропонувати рішення її
відповідно своїх знань та досвіду; 10) порівнює
себе  з  іншими,  відкритий  до  спілкування  та
співпраці; 11) поводиться культурно, відповідно
обставинам  та  ситуаціям;  12)має  зв’язок  з
культурноісторичною  спадщиною,  народними
традиціями та мистецтвом, з яким він зустрічає
у  своєму  житті;  13)  зможе  бути  толерантним,
намагатися зрозуміти іншого, визнати і поважати
його культуру, традиції, спосіб життя; 14) усвідомлює,
що має свої  права  та обов’язки, поважає права
інших. Розвитку компетенціям сприяє весь зміст
освіти, організаційні форми  і  методи  навчання,
стимулююча  соціальноемоційна  атмосфера
школи, різні заходи, що проводяться в школі, але і
в  позакласний  та  позанавчальний  час.
Спостерігаємо  важливе  значення  формування
інформаційної компетентності у Словаччині, тому
що їй надано три ключові компетенції у державній
програмі освіти Словаччини для початкових шкіл
[15].  Державний  інститут  педагогіки  в освітній
області  математики  і  праці  з  інформаціями
розробив характеристику навчального  предмету
“Інформативне виховання”, в якому зазначається,
що воно займає важливе місце в освіті, оскільки,
як і математика розвиває мислення учнів, здатне
аналізувати  і  синтезувати,  узагальнювати,
знаходити  відповідні  стратегії  для  вирішення
проблем  і  перевірки  їх  на  практиці.  Перша
початкова школа  будує  предмет  інформатики,  і,
отже,  назва  об’єкта  адаптовано  до
інформативного виховання. Місія інформатики /
інформативного виховання полягає  в  тому, щоб
учень  зрозуміти  основні  поняття,  процедуру  і

прийоми  при роботі  з використанням даних  та
інформаційними  потоками  в  комп’ютерних
системах.  Вона  будує  інформаційну  культуру,
тобто,  навчає  ефективне використання ресурсів
інформаційної цивілізації, дотримуючись правових
та етичних принципів використання інформаційних
технологій  та продуктів.  Систематична базова
освіта в області інформатики та використання її
інструментів  забезпечить  можливість  для
продуктивного  і повноцінного життя населення
Словаччини,  а  саме  в  суспільтві  інформації  та
знань.  Область  комп’ютерних  наук  переживає
надзвичайний  розвиток,  тому  в  ІТ  необхідно
більш  інтенсивно  зосередити увагу  на вивченні
основних універсальних термінів, які виходять за
межі  сучасних  технологій. Доступні  технології
повинні забезпечувати широкий спектр мотивацій
та практичних проектів з навчання інформатики /
комп’ютерної грамотності [14].

Таким  чином, комп’ютери мають  перейти  із
класу інформатики у навчальні класи. Особливої
актуальності  при  цьому  набуває  проблема
розробки,  створення  та  впровадження
розвивальних освітніх програм, які сприятимуть
адаптації  учнів  до  життя  в  інформаційному
суспільстві.  В  кожному  ЗНЗ  слід  створити
необхідні соціальні, психологічні, педагогічні умови
для опанування учнями сучасних інформаційних
технологій і розроблення методики використання
їх у навчальновиховному процесі [2].

Пропонуємо  аналіз  деяких  нових
інформаційних  технологій,  якими  може
скористатися вчитель початкових класів у своїй
професійній діяльності.

Сьогодні досить популярним серед учителів
початкових  класів  є  Educational  Era  (https://
www.edera.com)  –  проект,  спрямований  на
створення онлайнкурсів та освітнього контенту
широкого спектра з використанням ІТ. Його мета
– цікава і доступна українська освіта. Аби  мати
можливість скористуватися наявними тут онлайн
курсами,  звичайно,  слід  зареєструватися.  Із  1
лютого 2018 року на EdEri стартував онлайнкурс
для  вчителів  початкових  класів, що триватиме
чотири місяці. Він передбачає підготовку вчителів
початкових  класів,  які  із  вересня  2018  року
навчатимуть учнів“першачків”.

Лілія Гриневич з цього приводу наголосила, що
під  час  реформи  “Нова  українська  школа”
приймається багато рішень, які потрібно для зміни
системи  освіти.  Одною  із  важливих  їхніх
інноваційних технологій є дистанційний курс, який
підготовлений для  підвищення  кваліфікації  22
тисяч вчителів початкової школи в певний часовий
проміжок. Безперечно, найкраще вирішення було
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створити  формат  змішаного  навчання:  60
навчальних годин в межах заочного курсу,  а ще
60 годин для  очного навчання. Це допоможе не
відволікати  вчителів  із місця  роботи у школі  та
класів, а дасть змогу пройти частину підвищення
кваліфікації вдома [9].

Міністр також додала,  що “Нова українська
школа передбачає три основні компоненти –  це
новий  зміст  освіти,  нові  методики навчання  та
нове освітнє середовище. І один із найсуттєвіших
викликів – дати вчителям нові знання” [3].

У процесі реформування української школи 100
пілотних шкіл будуть забезпечені конструкторами
LEGO, а  також  долучаться  тренери The  LEGO
Foundation. Про це домовилися під час зустрічі
27  жовтня  2017  року  Міністр  освіти  і  науки
України Лілія Гриневич та генеральний директор
The LEGO Foundation Джон Гудвін [10]. У другому
півріччі 100 шкіл, які сьогодні пілотують новий
стандарт  початкової освіти, отримають набори
“Шість  цеглинок”.  Ними  мають  забезпечити
кожну дитину в експериментальних класах.

Що  ж  таке  “ШІСТЬ  ЦЕГЛИНОК”?  Це  –
практичний  інструмент  для  навчання,  це  –
технологія навчання. Виконуючи веселі завдання
і  граючись  набором  із  шести  різнокольорових
цеглинок  LEGO®  DUPLO®,  діти  тренують
пам’ять, розвивають моторику і творчо мислять.
Крім  того,  використання  цієї  технології  дає
можливість  адаптувати  і,  звичайно,  створювати
власні завдання відповідно до вмінь та інтересів
дітей [11].

У  процесі  підготовки  вчителя  початкових
класів до використання інформаційних технологій
особлива  увага  має приділяється  розвитку  рис
новаторства,  креативності,  адже  завдання
педагога “ підготувати учня до відповідальних,
свідомих  і  розумних  дій  в  умовах  технічного
прогресу,  швидкого  розвитку  техніки,
інформаційних технологій, раціональної самоосвіти
і технічного та інформаційного навчання [2].

Педагоги, аби бути в курсі усіх нововведень у
початковій  школі,  повинні  бути  в  курсі
освітянських  новин,  знати  головні  закони  та
документи,  що  регулюють  процеси  в  освіті.
Зважаючи  на  це,  до  їхніх  послуг  –  найбільш
достовірний інтернетресурс – сайт Міністерства
освіти і науки України, який містить розділи про
дошкільну, загальну середню та вищу освіту. Тут
також  наявні  Закон  України  “Про  освіту”,
програма “Вчитель”, Концепція про права дитини
та інші документи.

Достовірними сайтами освітнього значення є
також  вебсайти  Академії  педагогічних  наук
України, “Освітній портал”, УКРсайт, Українська

освітня  мережа,  каталог  освітніх  ресурсів  “О
СВІТ”,  освітньоконсультаційний  центр
“Освіта”.

Неабияку  роль  для  професійного  зростання
вчителя початкової школи має також власний сайт
учителя  початкових  класів.  Пропонуємо
ознайомитися  із  прикладами  сайтів  учителів
початкових класів:

  Чепурненко  Тетяна  Сергіївна  (http://
chepurnenko.wordpress.com);

 Кудря Олена Павлівна  (http://classmy.at.ua);
  Лелеко  Тетяна  Вікторівна  (http://

leleko121.wordpress.com);
  Конончук  Юлія  Олександрівна  (http://

ditskisvit.wordpress.com);
 Фіцай Ольга Василівна (https://sites.google.com/

site/olgafitsay/home);
 Ковач Леся Василівна (http://lesya3.ucoz.lv);
  Андрусик  Валентина  Петрівна  (http://

vandrusik.blogspot.com).
Досвідчені  вчителіпочатківці  з  радістю

поділяться  з  молодими  колегами  своїми
знаннями,  вміннями,  а  також  багаторічним
педагогічним досвідом. Наприклад, зайшовши на
сайт Фіцай Ольги Василівни, відразу розумієш, що
він створений із метою об’єднання зусиль вчителя
початкових класів і батьків. Учні зможуть знайти
тут залишені для них запитання, завдання, тести,
колегивчителі – корисний матеріал для роботи з
дітьми, а батьки – отримати пораду.

У  Словаччині  користується  популярністю
шкільний портал для вчителів (доступний на http:/
/www.virtualnakniznica.estranky.sk)  описує
віртуальну  бібліотеку  як  Інтернетсистему,  за
допомогою  якої  вчителі  можуть  зберігати,
вибирати  та  обмінюватися  навчальними
матеріалами  (навчання  текстів,  презентацій,
листів,  тестів,  завдань,  аудіовізуальних записи,
малюнки, схеми)  необхідними для навчання. Ці
матеріали  поділяються  на  предмети  та  класи,
доступні у різних формах. Користувачі віртуальної
бібліотеки є вчителями початкової школи. Кожен
учитель  отримує  вхідні  дані  і  може
зареєструватись  в  систему.  У  цій  “бібліотеці”
можна  знайти  ряд  матеріалів,  але  кожен  несе
відповідальність  за  їхнє  застосування  до
викладання,  оскільки  не  всі  документи  добре
оброблені. Вибрані матеріали можуть “копіювати”
у  власну  папку  та  використовувати  їх  під  час
підготовки до уроків  та  самих  уроків.  Система
була  офіційно  запущена  у  жовтні  2008  року  з
двадцятьма  школами Кошице.  Зараз бібліотека
допомагає понад 30 000 вчителів з більш ніж 2000
шкіл  з  усіх  регіонів  Словаччини  та  містить
десятки  тисяч  матеріалів.
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Висновок. Таким чином,  завдання вчителів,
зокрема і тих, які працюють сьогодні у початкових
класах, – спробувати ширше поглянути на зміст і
методи  навчання,  намагатися  вплести  в  канву
традиційних  умінь  з предмета ті,  яких сьогодні
не вистачає учневі. При цьому неабияке значення
відіграють інформаційні технології. Вони назавжди
увійшли  в  життя  наших  дітей,  учителів  та
навчальних  закладів.  Вони  роблять  навчання
сучасним, цікавим, спонукають не лише дітей, а
й педагогів до активного пізнання світу.

Перспективи  подальших  досліджень
вбачаємо  у  вивченні  результативності
впровадження  інформаційної  компетентності  у
професійну  діяльність  сучасного  вчителя
початкової школи.
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